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Adnotare 

Necesitatea cunoaşterii valorilor muzicale ale folclorului românesc şi dezvoltarea personalităţii elevilor prin 
muzica populară, devine în societatea contemporană un subiect de actualitate, în condiţiile în care elevii din zilele 
noastre se îndepărtează tot mai mult de cultura tradiţională românească şi împrumută din valorile altor popoare. 

Această promovare a valorilor naţionale este necesară în condiţiile în care tendinţele muzicale externe devin tot 
mai mult în atenţia interesului pentru generaţia actuală de elevi.  

Cuvinte cheie: folclor, estetica muzicală,  sensibilitate, valori. 
 

Annotation 

The need to know the musical values of Romanian folklore and the development of the students personality 
through popular music, is becoming a topical topic in contemporary society, given that nowadays students are 
increasingly moving away from traditional Romanian culture and borrowing from traditional Romanian culture 
and borrowing from the values of other peoples. This promotion of national valoes is necessary in the condition 
where foreign musical trends are increasingly becoming the focus of interest for the current generation of students.  
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1. Dimensiunea estetică-contemporană indispensabilă a inteligenţei multiple a 
elevului 

Încă din cele mai vechi timpuri, folclorul muzical a servit ca sursă de inspiraţie pentru 
marii muzicieni şi compozitori, astfel încât putem spune că prezenţa muzicii tradiţionale a 
poporului nostru a stat la baza dezvoltării muzicalităţii româneşti. În zilele noastre ne propunem 
o apropiere a tinerilor faţă de cultura tradiţională românească, iar folclorul muzical poate fi 
considerat ca bun educativ. Considerată componentă de bază a educaţiei, cultura tradiţională 
românească întruneşte calităţi estetice-educative de care elevul are nevoie în conturarea şi 
definitivarea personalităţii sale. Prin estetica muzicalităţii tradiţionale societatea contemporană 
poate să beneficieze de un sistem de valori naţionale, generate de concepte şi idei artistice pe 
care poporul român le-a consacrat în decursul trecutului istoric. În sistemul actual de 
învăţământ, pentru atingerea finalităţilor educaţionale, folclorul muzical poate reprezenta un 
obiectiv principal în dezvoltarea personalităţii elevilor şi definitivarea procesului instructiv-

educativ, în cadrul sistemul de învăţământ. Din acest punct de vedere, folclorul muzical poate 
constitui tezaurul naţional şi constituie elementul definitoriu în formarea şi dezvoltarea 
personalităţii elevilor sub aspect cultural. Educaţia estetică înseamnă educaţia pentru artă, 
frumos, cultură şi reprezintă un prilej prin care elevul poate să devină sensibil faţă de valorile 
tradiţionale şi de trecutul istoric. Privind din perspectivă pedagogică, educaţia estetică este o 
componentă a sistemului educaţional şi îndeplineşte funcţii educative multiple. În această 
direcţie elevii devin principalii beneficiari în formarea personalităţii şi conturarea trăsăturilor 

care definesc componenta personalităţii umane. Prin educaţia estetică elevul îşi dezvoltă gustul 
pentru artă şi înţelegerea frumosului din artă, iar mai târziu poate să coreleze aceste valori cu 
situaţii din viaţa cotidiană sau din diferite domenii de activitate pe care le va desfăşura. Efectul 
pozitiv al educaţiei estetice încadrează elevul pe o poziţie socială superioară din punct de vedere 
cultural şi îl ajută în alegerea statutului profesional. Totodată educaţia estetică dezvoltă elevului 
capacitatea intelectuală şi întreaga activitate cerebrală umană sub aspect afectiv, raţional, 
cognitiv. În conturarea personalităţii elevului prin educaţia estetică, un plus de valoare îl are 
înţelegerea frumosului din diferite domenii de activitate. Progresul educativ duce la progresul 
relaţiilor interumane şi la dezvoltarea vieţii sociale, iar educaţia estetică în viaţa omului vine să 
sensibilizeze comportamentul uman, să îl modeleze şi disciplineze în înţelegerea trăirilor 
umane. Prin dezvoltarea gustului pentru educaţia estetică se formează un set de valori şi 
atitudini comportamentale pozitive faţă de creaţia artistică tradiţională. În sistemul actual de 
învăţământ, educaţia estetică nu trebuie să se producă doar la nivelul disciplinelor artistice. Ea 
trebuie să cuprindă o ,,paletă” mai largă, în care să se regăsească toate disciplinele de 
învăţământ. Prin această abordare reuşim sensibilizarea elevului, însuşirea trăsăturilor estetice 
din disciplinele de studiu şi acţionarea activităţii cerebrale, în special afectivitatea. Empatizarea 
faţă de mediul social va fi în cele din urmă inevitabilă. În contextul neajunsurilor societăţii, 
generate de crizele conflictelor contemporane, a pandemiei şi ale confruntărilor de ordin social 
care se produc la scară mondială, trebuie să menţionăm faptul că educaţia omului reprezintă 
elementul principal al dezvoltării umane şi rezolvarea pe cale amiabilă a problemelor sociale.  

Dezvoltarea personalităţii umane şi educarea omului prin sistemul  educaţional şi 
înţelegerea aspectului estetic din viaţa omului constituie o necesitate contemporană pentru 
evitarea situaţiilor nedorite şi rezolvarea disensiunilor cu care societatea se confruntă. Educaţia 
estetică are un rol important în definitivarea procesului instructiv educativ, deoarece 
sensibilizează elevul şi îl pregăteşte pentru gestionarea unor situaţii neprezăzute, din punct de 
vedere afectiv. Prin procesele psihice şi exersarea gândirii, imaginaţiei, memoriei, se realizează 
o trezire a interesului copilului pentru artă şi educaţia estetică.  
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Elevul capătă un loc principal în contextul istoric actual, în domeniul de actualitate al 
muzicalităţii estetice. Elevul reprezintă un promotor al fenomenului educaţional, din 
perspectiva dezvoltării sentimentului muzical naţional şi cultivării valorilor tradiţionale prin 
sensibilizarea faţă de estetica muzicală. Prin folclorul muzical şi discursul muzical folcloric 
dezvoltăm la elevi sensibilitatea emoţională faţă de valorile spiritualităţii neamului românesc. 
Sensibilizăm elevul faţă de trecutul istoric şi totodată cultivăm dragostea pentru folclor şi 
construim o personalitate solidă.  

2. Procesele psihice și contribuția lor la stimularea interesului pentru spiritul 
folclorului muzical 

2.1. Procesele senzoriale. Sub multiplele sale aspecte, sociale şi psihofiziologice, 
folclorul muzical se află în stânsă colaborare cu psihologia, filosofia, pedagogia. Sub aspect 
psihologic menţionăm faptul că stimularea educaţiei estetice faţă de folclorul muzical şi 
posibilităţile de dezvoltare a senzaţiilor şi percepţiilor muzicale la elevi se pot produce la nivel 
senzorial, prin acţionarea constantă a unor stimuli edificatori. Pentru a sensibiliza elevul faţă de 
aspectul estetic al muzicalităţii tradiţionale sau faţă de alt obiect de artă, înţelegem că această 
acţiune nu se poate produce constant de la o zi la alta, ci ea este modificată în funcţie de diferite 
situaţii, de diferiţi stimuli cu grad de intensitate diferit. Educarea elevilor prin folclor şi 
învăţarea elementelor de limbaj muzical care caracterizează creaţia populară românească, 
reprezintă pe lângă necesitatea actuală de cunoaştere şi înţelegere a idealului naţional, în pofida 
vicisitudinilor vremii, o modalitate de a dezvolta, de a păstra şi valorifica creaţia populară la 
cote înalte. Prin această accesare a componentei valorice naţionale, reuşim conturarea 
personalităţii umane şi asigurăm folclorului muzical o dezvoltare durabilă în timp şi spaţiu, 
perpetuând valorile naţionale şi peste veacuri.  

2.2. Procesele cognitive. Gândirea. Gândirea sau cugetarea actului artistic este însuşirea 
creierului uman de a realiza o reflectare generalizată asupra realităţii, care presupune 
operaţionalizarea informaţiilor procesate de creierul uman. Spiritualitatea românească ţine de 
totalitatea valorilor cultural artistice sau de orice altă valoare de altă natură care reflectă creaţia 
poporului. Gîndirea deţine rolul important în reflectarea frumosului din artă sau din alte domenii 
de activitate, cu rol constructiv în devenirea şi formarea personalităţii umane. Dacă ne referim 
la gândire şi rolul acesteia în formarea gustului estetic pentru folclorul muzical, educaţa începe 

din momentul în care ideile estetice ajung să depăşească sfera gândirii şi se comportă la nivel 
spiritual în rândul elevilor, fie că ne referim la obiectele artistice sau la cele dedicate formării 
personalităţii elevului sau la oricare altă activitate umană. Cert este faptul că gândirea şi 
limbajul muzical reprezintă o formă de activitate care implică reflectarea generalizată a unor 
obiecte şi fenomene din viaţa omului, în care sunt redate momente specifice din trecutul 
acestuia.  

Memoria. Prin procesul psihic de memorizare a obiectelor de artă sau a fenomenelor din 
jur sunt activate şi reactualizate realităţi ale mediului înconjurător, petrecute într-un anumit 
moment din viaţa omului. Dacă ne raportăm la domeniul artistic, orice interpretare cu succes a 
actului artistic nu poate fi realizată fară memorie (memorarea textelor unui cântec, memorarea 
partiturilor, melodiilor, etc.). În cazul în care procesul psihic de memorare se produce deficitar 
şi artistul nu reuşeşte redarea conţinutului, depinzând de text, cum în multe cazuri se întâmplă, 

el niciodată nu o să reuşească să dezvolte un act artistic de bună calitate şi înaltă ţinută 
profesională.  

Concluzie generală. Muzica ne vorbeşte mai mult, despre aspectul estetic al muzicalităţii 
tradiţionale, în funcţie de cât efort şi dăruire interioară îi punem la dispoziţie. Noi percepem 
muzica cu imaginea poetică, sensibilă şi artistică, însă partea tehnică trebuie să aibă un sens 
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bine definit şi să respecte criteriile tehnice de realizare a muzicii. În practica instructiv–

educativă, profesorul abordează diferite metode didactice prin care dezvoltă gustul estetic la 
elevi faţă de valorile cultural artistice tradiţionale ale folclorul muzical.   
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